

农民工 周刊

责任编辑：甘皙
E-mail:grbnmgzk@163.com



外出务工生活遇到困难
可申请临时救助！

“如果受疫情影响找不到工作，又得不到家庭支持，基本生活出现暂时困难的外来务工人员，可在临时居住地申请临时救助。”

在4月10日国务院联防联控新闻发布会上，民政部相关负责人提出：

- 为确保疫情期间困难群众求助有门、受助及时，各地县级以上民政部门都开通了社会救助服务热线。
- 需要了解临时救助政策的困难群众，可以通过当地的电话查询。
- 或者在民政部的门户网站上找到当地社会救助服务热线电话，在工作时间拨打咨询即可。



▶ 也可以找当地社区干部询问申请救助的办法，或者直接向乡镇、街道或者县级民政部门提交临时救助申请。



▶ 如果你在外务工，你或你的家庭遭遇特殊困难，导致基本生活暂时出现严重困难，都可以申请临时救助！



▶ 中国政府网联合民政部社会救助司推出各地社会救助热线查询功能，在国务院客户端小程序就可以找到！



文字：甘皙 制图：曲欣悦

河北公路工程建设领域农民工工资有了保障

本报讯(记者李显霖)自5月1日起将正式施行的《河北省公路工程农民工工资专用账户管理办法》和《河北省公路工程农民工实名制管理办法》，让河北公路工程建设领域农民工工资有了保障。办法规定，建设单位与施工单位应订立书面的建设工程承包合同，明确约定工程款进度结算办法、支付期限和人工费用拨付周期，并按照保障农民工工资按时足额支付需要约定人工费用，人工费用拨付周期不得超过1个月。

专用账户管理办法规定，建设单位在审查开工报告时，应将施工单位农民工工资专用账户的开立情况作为基本条件进行审查，对不符合条件的，不得进场。

施工单位应足额按月将工资汇入农民工个人账户。未按约定支付农民工工资的，由建设单位责令限期改正，对于逾期不改正的，记入河北省公路工程从业单位信用记录。施工单位对建设项目的违法分包、转包，发生拖欠农民工工资的，依法承担直接清偿责任。

《河北省公路工程农民工实名制管理办法》要求，建设单位负责对施工单位开展农民工实名制工作情况进行监管，并在工程施工合同中明确约定实名制管理要求。施工单位、分包单位和劳务合作单位，必须依法与每一名招用的农民工签订劳动合同，约定工资标准和支付方式等，并缴纳工伤保险。临时或短期聘用的农民工应订立短期临时劳动合同。

因为春节，他们暂别这座城市；因为疫情，他们止步这座城市；因为生活，他们再回这座城市——

重启的城市走来复工的农民工

阅读提示

封城两个多月后，4月8日武汉解封。各行各业的农民工也随着这座城市的重启逐步回到工作岗位，他们中有为武汉人提供热干面的店长；有建设城市的建筑工人；还有疫情期间为医护人员义剪的理发师……正是他们的回归，让武汉恢复生机。

本报记者 张翀
本报通讯员 郑茜 郑孝勇 文/图

还记得凌晨4点的武汉吗？过去两个多月，封城后凌晨4点的武汉让国人动容，也让邓芹无比怀念。春节前，她回了鄂州农村老家过年，没想到，这一去就离开熟悉的城市两个月。“3月21日一听说店要开门，赶紧办好手续回武汉。”今年34岁的邓芹在武汉打工16年了，3月22日，她终于重新看到凌晨4点的武汉。

不仅是她，各行各业的农民工在武汉解封后都逐渐回到工作岗位……

他们带回久违的热干面

邓芹是汉口吉庆街蔡林记热干面店的店长，因为工作关系，每天凌晨4点起床是生活的常态。

4月8日清晨5点，一天的工作开始了。相较于曾经熟悉的开店准备工作，现在每天清晨多了一项工作内容就是店面消杀，从操作间到店面，从台面到地面，仔细喷洒消毒液，认真擦拭每一处角落，“哪怕现在还不能

开始堂食，我们依然要让桌椅干干净净。”

消杀清洁结束，仔细洗手自身消毒，戴上口罩、防护面罩、一次性手套，摆好各样佐料：浓香黑芝麻酱、爽脆萝卜丁、香葱……拌好一碗热干面。将面摊上操作台，“掸面”，武汉人最爱的热干面由此开启。

清晨6点，店门正式打开，各家外卖订单的提示音此起彼伏地响起，邓芹和同事将两张桌子抬到门口，留出一个人进出的通道，“方便店员进出递送商品和维持外面的秩序。”邓芹一边介绍一边将免洗消毒洗手液摆上了桌，一同上桌的还有香醋和辣椒油。随着邓芹的准备工作做完，外卖小哥们从不同的方向聚来，按照单号上前取单。7点一过，开始有附近无疫情小区居民和复工复产人员来到店前，耐心排队后，他们端起久违的热干面。

临近中午，近600斤面已经销售殆尽……

重体力劳动者更追求稳定和健康

“滴！请出示绿码。”4月15日清晨，头戴安全帽、佩戴口罩的揭坤出现在工地入场的队列中，在接受了体温测量与身份信息核对后，他开始了新一天的工作。

“戴着口罩施工感觉还是有些吃力，不过现在也快适应了。”揭坤是中建三局二公司基础设施工程公司武汉地下空间项目的一名钢筋工，从返回项目复工以来，他带领20余名工人参与现场作业，已有15天。

“一回到项目，就感受到管理比之前更加严格了。现在进入现场不仅需要实名制，还要出示绿码，同时每天早晚要接受两次体温检测，宿舍里也天天消毒，比以往要更加干净卫生了。”今年31岁的揭坤是武汉新洲人，除了提到项目在疫情防控管理方面的变化，他

开始堂食，我们依然要让桌椅干干净净。”

“杀青清洁结束，仔细洗手自身消毒，戴上口罩、防护面罩、一次性手套，摆好各样佐料：浓香黑芝麻酱、爽脆萝卜丁、香葱……拌好一碗热干面。将面摊上操作台，“掸面”，武汉人最爱的热干面由此开启。”

“滴！请出示绿码。”4月15日清晨，头戴安全帽、佩戴口罩的揭坤出现在工地入场的队列